

编者按

谁说追求诗和远方难寻经济效益？截至2017年底，我国客栈民宿在去哪儿网平台注册量总数达20.2万家，同比增长321.15%，2017年预计交易规模达103亿元，民宿产业呈爆发式增长。

这份亮眼的成绩单，刷新了大众的认知，民宿行业发展开始受到重新审视与关注。目前，我省在营业的民宿逾300家，产业发展势头迅猛。但有专家认为，海南民宿业发展尚处初始阶段，缺乏明确规划与发展机制，新业态发展尚需政府部门、市场行业等多方面的引导与规范。日前召开的首届三亚（西岛）民宿空间美学沙龙，行业先行者和专家学者汇智一堂，共商发展民宿产业大计。



浙江莫干山民宿

民宿拓路，为乡村游注入文化基因 诗和远方旧曾谙

文\海南日报记者 林诗婷

1月20日，“面朝大海 诗意图——民宿空间美学沙龙”在三亚市天涯区西岛文创馆召开，数十名来自全国各地的民宿大咖、旅游业态研究者汇聚一堂，与西岛当地创业青年和部分渔民，就加快建设西岛美丽渔村，促进渔村产业升级，进行沙龙探讨与经验分享，为西岛民宿产业的发展汇智，助力三亚旅游产业升级转型。这场关乎民宿与乡村建设共同发展的讨论，为琼岛民宿发展注入了新的思考。

乡村振兴的突破点

一扇大门的开启，迎来了崭新的旅游合作模式。2017年12月，三亚市天涯区西岛渔村一期建成迎客，进岛游客可同时饱览景区与渔村美景，实现景区与渔村的真正融合式发展。

对于不少习惯了慢节奏生活的西岛村民来说，此次“破冰”意味着更多的发展机会和乡村面貌的改变。“西岛渔村拥有丰富的生态、旅游、文化资源，融入式、体验式旅游模式的发展，为我们带来了发展乡村旅游的契机。”去年，西岛渔村“90后”村民黎小康毅然决然离开都市，返乡创业，在家人质疑声中建起了岛上的首家民宿——小康别苑，原先普通的三层小楼，呈现出地中海清新风格，庭院内干净整洁、花草丰茂，户外秋千、室内摆件等体现出浓郁的渔家风情。

将老屋阁楼改装成静谧书房的三亚西岛民宿。



三亚西岛耕读者民宿，在升级改造中保留原有的乡土文化元素。

本版图片除署名外
均由受访者提供

起农家乐等旅游新业态，促进乡村旅游产业链的延伸。

文化基因是民宿的灵魂

“旅行中，像当地人一样生活”。不同于星级酒店及度假村，在现代居民文化休闲消费多样化和精细化的背景下，民宿依托当地特色文化和自然景观所带来的独特消费体验，着力于深度展现风土人情，让游客体验当地人的生活，呈现出文化与商业融合发展的色彩。

在中国海洋学会海洋旅游专业委员会副会长陈耀看来，文化是可持续性发展民宿产业的根，“一个有历史、有文化、有传统的乡村社区是发展民宿的好地方，做民宿一定要找出当地的文化基因，构建在地文化生态群，有了文化基因，民宿就有了灵魂，否则只是老房子、老材料的堆砌而已。”

海南文化资源充足丰富，黎族苗族文化、海洋文化、红色文化、南洋文化独具特色，每年针对文化产业的发展扶持资金达到了1.1亿元，如何更好地挖掘发展旅游、发展民宿等新业态产品的文化基因？“目前海南文化形成了东线蓝色文化产业带、中线绿色文化产业带、西线特色文化产业带共同发展的资源布局，东线则以海口骑楼、定安文笔峰、三亚千古情等南洋文化、海洋文化资源为主，中线有代表着民俗文化的五指山黎峒文化园、呀诺达景区、槟榔谷景区，西线则以东坡文化等为主。”海南文化研究者秦建国说，发展民宿产业，应将特有的琼岛文化资源统筹发展，开发电影、文创作品等文化深度产品，凭借着“本地文化”“艺术设计”“独特体验”等标签，打造文化艺术传播与经济社会效益相结合的发展模式。

厦门市曾厝垵文化创意产业协会理事长宁军分享了一组数据：有800多年渔村历史的厦门曾厝垵，借力文创、民宿产业发展，打造成为文艺渔村，如今年游客接待量已突破1400多万人次，旅游旺季期间日均接待量可达12万人次，年旅游产值达25亿元，1600余名村民每年分红两亿元。“我们通过打造曾厝垵文艺青年节，吸引了一批年轻艺术家、文化工作者扎根发展，构建起独特的渔村文化，成为旅游发展的生命力。”宁军说，民宿

的发展，其实就是消费层次的升级，满足了很多人对文化、生命的追寻。

要有情怀也要有标准

作为国内旅游发展的新生事物，民宿业在短短几年间，几经迭代后，又走到了转型升级的十字路口。

从云南大理整顿民宿行业，到民宿与星级酒店竞争加剧，民宿从业者也在焦虑着，民宿升级之路如何拓宽。“2013年起，随着莫干山民宿不断增多，我们便开始思考如何让民宿保持竞争力，做一个正规化的民宿，逐步形成了自己的核心竞争力——管家体系，每间房配备一个管家，24小时随时响应。一间精品民宿，最重要的不是硬件，而是体验，未来一定是拼服务，服务是核心竞争力。”许春晖介绍，其公司对于管家团队的要求是，对硬件要实现标准化酒店流程，而对旅客则要体现出人情味。

民宿房间每个物品都有明确的摆放角度和位置，管家要随时回答游客旅游目的地路线、气温等相关问题，民宿主人要每天、每周定期开展互动交流活动……莫干山民宿逐渐衍生出的一系列规定、要求，是行业在加速发展中的内生需求。事实上，随着民宿行业的发展，国内关于民宿的卫生标准、安全要求、服务规范等方面均存在诸多争议，行业发展良莠不齐深受诟病。

“不要把民宿当做乡间宾馆、客栈。民宿的水平，取决于主人的水平，刺激着主人在文化建设、服务理念等方面创新进步。”陈耀认为，民宿以民为主，关键是民，需要软环境与硬环境兼顾，不断提升民宿的服务水平。

事实上，推动民宿规范化、标准化，国内已开始探索。去年10月，国家旅游局发布的《旅游民宿基本要求与评价》正式实施，在民宿的市场准入、基本卫生要求等方面做出了严格规定，包括“客房床单、被套、枕套、毛巾等应做到每客必换”等具体要求。

“民宿的底层逻辑，也是消费升级的核心，就是个性化需求、对标准化需求的升级，不断打造成为有想法、有感情、有温度的民宿品牌。”陈耀说。同



三亚西岛渔村的首家民宿“小康别苑”。海南日报记者 武威 摄